2022年7月20日 星期三

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:惠爱宏 校对:王艳 电子信箱:llrbjjb@163.com

巧借东风再出发

-岚县实施乡村振兴战略纪实

□ 实习记者 王卫斌 通 侃 员 牛燕飞

借着打赢脱贫攻坚战的东风,踏上乡村 振兴新征程。在乡村振兴的开局之年, 岚县 深入贯彻落实中央和省市决策部署,接力推 进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效 衔接,通过村两委换届,使村级组织成为推 进乡村振兴的坚强战斗堡垒;"三零"创建凝 聚起乡村振兴的强大合力,推动全县乡村振 兴迈出了坚实步伐。

优化乡村产业结构

生产是人类生存发展的基础。岚县围 绕规模化、科技化、惠民化的乡村产业结 构,不断健全完善联农带农机制,打造马铃 薯、小杂粮、畜牧养殖、设施农业、特色林业 五大产业集群,通过订单收购、基地建设、 保底分红、股份合作等多种形式带动农户 充分参与,共同发展。尤其是实施特色农 业提升行动,重点支持在北京、太原、离石 新建岚县土豆宴旗舰店、示范店4个,新上 马土豆醋、土豆酒系列保健食品生产线,发 展壮大"土豆种一土豆花一土豆一土豆宴" 全产业链经济。

岚县实施总投资9800万元的"老磨坊" 粗粮功能食品三期项目,带动杂粮产业规模 发展。瞄准中高端市场,新上马20多个养殖

项目,新增生猪出栏产能20多万头。加快发 展设施农业,年内加工食用菌菌棒1500万 棒,力争出口韩国1000万棒、创外汇6000万 元。发展优质沙棘15万亩,推进沙棘小镇、 沙棘文化广场和沙棘茶加工观光基地建 设。实施的农业科技支撑行动,充分发挥马 铃薯院士专家工作站、沙棘院士工作站的作 用,培育适合本县的优质品种。全县农业产 业保险基本实现全覆盖,有效降低了自然和

才,开展的"省校智库"建设,与国内一流高校 开展深度合作,充分发挥人才资源、学术资 源、信息资源优势,为全县发展提供有力的智 力支撑。"N"就是对人才分门别类进行跟班作 业、吸收引进等多样化的针对性培训提升乡 村人才能力素质。投资110余万元建成1000 余平米的18套人才公寓,首批入住12人。启

模范候选人4人、"山西好人"候选人4人,评 选"孝老爱亲"典型人物15人,通过典型示范 引领推动向善向好的乡风民风的形成。

美化乡村生态环境

户文明家庭、1个文明社区,获得吕梁市道德

生态宜居是乡村振兴的重要内容。岚县 围绕建设美丽乡村,不断巩固扩大生态覆盖 率。通过进一步规范造林合作社管理和运行 机制,推动合作社从单一造林向"造、管、用" 全面发展,深入"林长制"改革,构建"法治人 治智治"三治融合,"造林护林营林"三管齐 下,"绿化彩化财化"三化同步的现代林业治 理体系。实施国家退耕还林工程、三北防护 林体系建设、吕梁山生态系统保护和修复重 大工程近2万亩,推动了乡村增绿、农民增收, 改善了农村人居环境。聚焦交通沿线、村庄 街巷、农户庭院、田间地头、河流沿岸、山体边 坡6个重点区域,以乡为战、以村为体、以户为 基,扎实开展的农村"六乱"整治,实行"每周 报告、半月调度、逐月检查评比、按月全县通 报"制度,宣传发动农民参与45347户,清理整 治6634处,清理垃圾26847.6吨,消除交通安 全隐患189处,农村人居环境得到全面提升。

生产发展、生活富裕、环境秀美、生态宜 居、乡风文明……一幅散发着现代气息的乡村 美丽画卷正在岚县大地徐徐展开,岚县乡村正 在由"沉寂村庄"向"秀美村庄"华丽转身。



市场风险。

强化乡村人才队伍

乡村行不行,人才是支撑。岚县多措并 举提升干部群众的思想道德素质和科学文化 素质。开展"三农"干部队伍优化工程,在县 乡换届中,从脱贫攻坚和乡村一线领域提拔 选拔干部26人,换届后乡镇领导班子平均年 龄从换届前的43岁降至39岁,大学本科学历 达到87人,占比达91.6%,形成了一支懂农

动的新型职业农民培育工程,大力培育生产 经营型、专业技能型、专业服务型等新型职业 农民,为乡村振兴提供了人才支撑。

岚县结合全国文明县城创建,持续推动 移风易俗,坚决整治陈规陋习,推行婚事新 办、丧事简办、余事不办,树立文明乡风,全 县所有行政村建立"一约四会三中心",村级 全部挂牌移风易俗餐厅,推行超市积分制、 基层治理网格长制和文化宣传阵地"两机 制、一阵地"。推荐建设3个市级文明村镇、1





近年来, 离石生态园社区坚持以"服务零距离, 便民无极限"为理念, 以"党建引领、便民服务、科技支撑、幸福养老、基层治 理"五大板块思路全力打造品质社区,营造便民环境,拓宽服务功能,让居民在这里感受到"家"的温暖。

柳林农商银行

实现农村金融综合服务站全覆盖

本报讯 为深入贯彻中央对于实施乡村振 兴战略的部署,进一步扩大农村金融综合服务 站的覆盖面,柳林农商银行以104家金融综合服 务站为辐射点,基本实现了柳林县域106个行政 村全覆盖。

近年来,柳林农商银行为金融服务站提供 各类终端机具,如灭火器、保险柜、验钞机、广告 牌等,有效解决了农村地区金融服务缺位的问 题,实现了村民"足不出户,享受金融服务"。同 时,该行积极整合优质涉农金融资源,以高质量 的服务能力,扎实做好金融支持乡村振兴、助力 实体经济发展。村民也在金融综合服务站的全

程协办下,解决了对金融产品不熟悉、对贷款流 程不了解、信息不对称而导致的"融资难、融资 慢、融资贵"的痛点问题。

在金融综合服务站选址过程中,柳林农商 银行始终坚持"立足城乡,服务三农"的市场定 位,充分考虑客户群体分类和金融服务需求,通 过优化布局,以乡镇支行为中心,不断扩大了普 惠金融服务半径,打通了金融服务的"最后一公 里"。下一阶段,柳林农商银行将以金融综合服 务站为依托,创新营销管理模式,以点带面,实 现多方位联动,为乡村振兴战略贡献柳林农商 银行力量。



□ 本报记者 梁瑜

"以前村里人们基本靠种地打工为 生,基本上是土里刨食,靠天吃饭,现在 变了,搞起了乡村旅游,办起了好几家 农家乐,吸引很多城里人旅游,老百姓 日子越来越有盼头了。"今昔对比,使得 离石区信义村村民感慨万千。

十四五之际,离石区抢抓乡村振兴 战略发展先机,以信义镇入选全国特色 康养小城镇为契机,不断丰富"吃住行 游购娱"乡村旅游元素,把发展乡村旅 游业作为增加农民收入、稳定脱贫致富 的突破口,走出了一条以乡村旅游为特 色的产业发展之路。

该区在信义——千年沿线的13个

人口患病在该区定点医疗机构就医 "一站式"结算;开展危房改造2200 户,实施了41处农村饮水安全巩固提 升工程,完成33个行政村互联网通达 任务,完成15个贫困村村通道路提升 工程,解决79个行政村不通客运班车 问题;行政村卫生室新建行政村卫生 室32个,新建文化活动室、文体活动 广场、新建村级组织活动场所54个。

以此为契机,离石区把文旅、健康 产业作为推动转型发展的重要引擎,全 域规划,全面推进,按照"一体、两翼、八 片区"的发展新格局,打造全市文旅发 展"一带五区一核多点"空间布局中的 核心和山西黄河板块旅游集散服务核 心,功能包括旅游集散节点、智慧旅游

离石区持续为乡村旅游注入发展新动力

村庄,开展了旅游公路拓宽改造、两山 可见山体绿化、污水治理及农村改厕革 命、采摘农特产品交易亭等基础与公共 服务设施建设;对30家农家乐进行了提 档升级,并对15家示范农家乐进行了挂 牌;策划实施了归化、高家沟等村的实 景剧,永红村"相约信义走进永红"采摘 节、山花季吕梁民歌大赛等多项旅游品 牌营销活动。

乡村旅游上志存高远,乡村旅游产 业成为一二三产融合典范,该区致力以 农业农村现代化为核心,在农业"特" "优"产业和美丽乡村建设上持续发力、 在城乡融合发展上持续发力,努力打造 乡村振兴"离石样板"。

乡村旅游成为促进农村全面振兴 新引擎,该区大力做好易地搬迁、社 会保障、农村公共服务等工作。脱贫 户搬迁入住率达88%,全面实现贫困

服务、特色美食体验、城市休闲度假、文 创旅游购物、旅游人才培养等多个方 面,为打造文化旅游战略性支柱产业营 造新热点、培育新动能,为乡村振兴持 续注人新活力。

在此基础上,离石区奋力将旅游、 物流、现代服务业等第三产业做大做 强。从现代企业经营管理、景区及配套 设施建设、优化旅游服务环境等方面全 面提升旅游服务水平,推动全域旅游大 发展。以千年、白马仙洞、安国寺等景 区景点为依托,创新机制,实现现代企 业经营管理,持续优化旅游服务环境, 推动离石全域旅游大发展;加快天源物 流中心、福多多食品仓储物流等项目建 设与运营。规划建设会展中心,提高区 域品牌产品核心竞争力、影响力,带动 旅游、商贸、物流、餐饮、酒店等行业融 合发展。



尿素日产量降低 后市走势如何

情均出现大幅下滑。以山 东为例,省内个别工厂7月 初出厂成交价格较前期跌 幅达210元(吨价,下同), 其他工厂价格跌幅也达 150元以上。山东周边省 份尿素工厂价格也显著 下滑,工厂进一步承压, 市场需求形势偏弱,下游 观望氛围转浓。数据显 示,7月初国内尿素日产 量约16.4万吨,开工率为 69.5%。国内主要市场具 体行情如下:

山东:7月初以来,尿素 价格大幅下滑,目前当地中 小颗粒尿素出厂价格多在 2800-2820元,个别工厂低 端成交价已跌至2750-2760元,大颗粒出厂报价降 至3050元左右,厂家出货形 势进一步转差。市场需求 形势仍较弱,省内尿素市场 价格降至2820-2830元。 山东临沂市场受省内尿素 工厂价格近日大幅下滑影 响,行情也随之显著下滑, 目前接货价格已降至 2830-2840元,较前期降 190元左右,市场需求形势

河北: 工厂报价继续下 滑,目前省内主流出厂报价 2850-2870元,成交价一 单一议,出货形势一般。 目前,省内工业需求形势 尚可,但是受买涨不买跌 心态影响,农业市场接货 形势较弱。

江苏: 工厂报价继续下 滑,目前中小颗粒尿素出 厂报价3120元,下调30元 左右。厂家新单出货氛围 一般,资源多以销省内及 周边区域为主。目前,苏 北市场价格多在2900-2950元,需求形势较弱,下 游观望为主。

安徽:工厂报价继续下

在 2950 - 3000 元,少数报 价略高,但新单出货形势 一般,出货压力逐步增 加。目前,尿素工厂资源 仍主销省内及周边江西等 省份。省内工业需求尚 可,农业需求氛围较一般。

河南:省内尿素价格普 降,主流出厂价下滑至 2850-2950元。商丘主流 市场价在2970元左右,周达 需求减弱且价格下滑,市场 成交乏力,新单价格持续下 探,区域内部分装置持续检 修和技改中,价格略显坚 挺。受周边价格下滑影响, 经销商谨慎观望

新疆:工厂价格继续稳 中下滑,目前南疆尿素出厂 报价暂稳在2790-2800 元。新疆华锦阿克苏尿素 装置继续停产检修;北疆工 厂主流出厂报价 2650 -2670元,少数报价略高,但 目前,疆内尿素市场需求已 转弱,厂家出货不畅,仍积 极寻求出疆渠道,外销成交 价较低且可谈。当前,新疆 尿素外发地主要是西南及 华南部分地区。

广西、广东: 尿素价格 下滑,日前价格在3050元左 右,成交一单一谈。目前, 广东市场库存在10万吨左 右,广西市场库存在5万吨

综上所述,国内部分尿 素工厂价格的大幅下滑导 致市场冷清,预计国内尿素 行情仍将惯性下滑。夏季 追肥启动或对区域行情略 有支撑,但时间较短,随着 夏季用肥的全面结束,国内 尿素需求将进一步转弱 同时,出口依旧受阻,因此 预计国内尿素价格仍存下 行压力。

农资导报

柳林县:奋楫扬帆立潮头

如今,流经清河文化雕 塑园的河水清澈见底,一到 家在这里散步、娱乐,十分惬 意。每到冬季, 这里美好的 生态环境和充足的食物,吸 引了成群结队的绿头鸭来此 栖息,成为柳林的一道靓丽 风景线,人在景中走如在画 中游的生态和谐画卷将蔚然 铺展,为柳林人民的业余生 活添上了重彩。

人畅其行、物畅其流。 动车、高速公路立体交通网 络让柳林向外的步履愈加从 容有力,群众生活更加幸福。

62岁的吴厚生是柳林县 寨东村人,女儿在太原工作 生活,以前去看一次女儿,路 上辗转奔波来回得五六个小 时,可现在的条件完全大变 样。"自从柳林至太原动车开 通,方便极了,坐着火车一个 多小时就到了太原啦,我们 一周就去看女儿一次。"说话 时吴厚生的幸福喜悦之情溢 于言表。正如他所说的那 样,2021年10月,柳林至太 原动车组顺利开通,标志着 柳林正式跨入了"动车时 代",畅通快速的交通使得柳 林人民的幸福指数进一步得 到了提升。

在柳林县火车站,记者 看到火车站配套设施工程施 工正酣,除此外,航运的梦想 正在照进现实。留誉镇"航 空小镇"项目已提上日程,不 久的将来,这里会被打造成 集机场运营、航空运输、区域 旅游、应急救援、城市服务为 一体的航空经济示范基地, 未来,柳林将从这里转身向 外,柳林人民的日子也会越 过越红火。

唯有耕耘不辍,方得春 华秋实。穿行在县城大街小 巷,处处让人感受到县城建 设的铿锵步伐;与人交谈,字 里行间让人体会到县城生活 发生的点滴变化。教育改革 持续深化,教育教学活力迸 发;电子医保打破就医壁垒, 医疗水平明显提升;职业技 能大赛持续举办,人才培养 初现成效;救助供养水平提 升,社会保障更加有力;私挖 盗采始终严打,社会大局安 全稳定……教育放心、健康 安心、社保暖心的美好生活 图景就在眼前。

好风凭借力,扬帆正当 时。柳林,这片积淀着历史 与梦想的福地,正伴随着新 时代的铿锵足音迈出坚实的 步伐,满怀活力乘势飞扬,风 华正茂勇立潮头。



促进高质量发展